

# 拜登研改革最高法院 為大選拉票

## 擬限制大法官任期 修憲撤銷總統豁免權

美媒16日援引消息人士爆料稱，美國總統拜登計劃於近期提出最高法院改革方案，包括通過立法限制大法官任期、制定可強制執行的大法官行為準則等，甚至考慮通過修憲限制總統豁免權。由於美國前總統特朗普任命了3名保守派大法官，最高法院保守派顯著佔優，近年做出多項爭議裁決。美媒分析指，拜登的方案幾乎不可能在國會通過，他此時提出最高法院改革的真實目的是討好自由派，為11月大選拉票。



◀ 拜登計劃提出最高法院改革方案，以爭取民主黨自由派人士支持。  
法新社

▶ 美國最高法院1日裁定特朗普享有一定程度的刑事起訴豁免權，反對者在最高法院門前示威。  
美聯社



【大公報訊】《華盛頓郵報》16日援引兩名消息人士稱，拜登準備在未來幾周提出最高法院重大改革措施，包括通過立法限制大法官任期、制定可強制執行的大法官行為準則等。消息人士透露，拜登還考慮制定憲法修正案，旨在撤銷總統和其他依憲法設立公職所享有的廣泛豁免權。報道指出，拜登此前一直拒絕推動最高法院改革，最新消息表明他的態度發生重大轉變。

根據現行規則，拜登關於限制大法官任期和制定行為準則的法案需在參議院獲得至少60票才能通過；修憲條件更為苛刻，首先必須在參眾兩院均得到至少三分之二議員支持，或得到至少三分之二的州議會支持，然後還要獲得至少四分之三的州議會批准。鑒於眾議院是共和黨佔優勢，民主黨在參議院也僅有微弱優勢，上述改革方案很難在國會通過。美媒表示，拜登自6月底辯論表現不佳以來在民主黨內面臨廣泛質疑，此時提出最高法院改革，其實是為了討好支持對最高法院開刀的自由派人士。

### 特朗普批摧毀司法系統

特朗普16日猛烈抨擊拜登的最高法院改革方案。他聲稱：「民主黨試圖通過攻擊政治上的反對者，也就是我，以及最高法院，來干預總統選舉並摧毀我們的司法系統。」美國最高法院保守派與自由派大法官圍繞敏感議題激烈博弈，大法官任命已成為兩黨爭鬥的重要戰場。特朗普擔任總統期間任命了3名保守派大法官，令最高法院保守派和自由派形成6比3的格局，對共和黨更為有利。

2022年6月24日，最高法院推翻「羅訴韋德案」，令女性墮胎權不再受到美國憲法保護，引發軒然大波，民主黨內部要求改革最高法院的呼聲高漲。8名民主黨參議員曾提出一項法案，為大法官設定18年的任期限制，並規定每兩年任命一名新的大法官。今年7月1日，最高法院裁定特朗普在

干預2020年大選案中的「公職行為」享有刑事起訴豁免權，導致針對特朗普的刑事訴訟面臨更多阻礙。《華郵》披露，裁決公布後不到一個小時，拜登便致電哈佛大學法學院憲法教授特賴布，討論最高法院改革相關事宜。13日，拜登與國會進步派黨團通話時表示，他將要提出一項旨在限制最高法院權力的計劃，並請求該黨團提供幫助。

### 美民眾不信任最高法院

最高法院捲入黨爭，美國民眾對其失去信任。美聯社6月底公布的民調結果顯示，七成受訪者認為最高法院的裁決受意識形態影響。大法官的行為操守也飽受質疑。去年以來，多名大法官的醜聞曝光。資歷最老的保守派大法官托馬斯被指接受共和黨金主克羅提供的豪華旅行、貴重禮物，且未如實申報他與克羅的房產交易。自由派大法官索托馬約爾的助理要求高校大量訂購索托馬約爾的書，作為「回報」，索托馬約爾同意出席高校組織的活動。

直至去年11月13日，最高法院才發布第一部書面行為準則，規定大法官的職務行為或判斷不應受外部關係影響，並對大法官參與籌款活動和收受禮物等行為加以限制，但仍然缺乏執行機制。

（華盛頓郵報/美聯社/路透社）



▲ 2022年6月24日，美國民眾在鳳凰城抗議最高法院推翻「羅訴韋德案」。資料圖片

### 拜登最高法院改革方案

#### 限制大法官任期

目前美國最高法院共有9名大法官，他們由總統提名、獲參議院投票通過後上任。大法官享有終身任期。除非去世、主動辭職或退休、遭眾議院彈劾並被參議院定罪。消息人士稱，拜登計劃通過立法為大法官設定任期限制。

#### 實施可強制執行的行為準則

直至去年11月13日，美國最高法院才發布第一部書面行為準則，對大法官參與籌款活動和收受禮物等行為加以限制，但缺乏執行機制。拜登計劃制定可強制執行的行為準則。

#### 修憲以撤銷總統豁免權

最高法院不久前宣布美國前總統特朗普在干預2020年大選案中享有部分總統豁免權，導致針對特朗普的刑事訴訟遭遇更多阻礙。拜登正在考慮制定憲法修正案，撤銷廣泛的總統豁免權。

來源：《華盛頓郵報》

### 拜登的改革方案能在國會通過嗎？

#### 話你知

拜登希望通過立法限制大法官任期及制定可強制執行的行為準則。根據現行規則，此類法案需在參議院獲得至少60票才能通過，但目前民主黨在參議院僅有51票，拜登的法案很難通過。制定憲法修正案以限制總統豁免權的條件更為苛刻，首先必須在參眾

兩院均得到至少三分之二議員支持，或得到至少三分之二的州議會支持，然後還要獲得至少四分之三的州議會批准。

美媒分析指，拜登近期在民主黨內部支持率下降，此時提出最高法院改革的真實目的是爭取黨內自由派支持。  
大公報整理

### 美國最高法院爭議事件簿

#### 推翻「羅訴韋德案」

2022年6月24日，美國最高法院推翻近半個世紀前在聯邦層面確立墮胎權的判例「羅訴韋德案」，令女性墮胎權不再受到美國憲法保護。全美各地支持與反對墮胎權的群體紛紛舉行示威，圍繞墮胎權的爭論至今仍在持續撕裂美國社會。

#### 裁定特朗普享豁免權

今年7月1日，最高法院裁定前總統特朗普在干預2020年大選案中的「公職行為」享有刑事起訴豁免權，導致針對特朗普的刑事訴訟面臨更多阻礙。民主黨強烈反對該裁決，並批評保守派大法官讓特朗普凌駕於法律之上。

#### 多名大法官行為不當

去年以來，多名大法官的醜聞曝光。資歷最老的保守派大法官托馬斯被指接受共和黨金主克羅提供的豪華旅行、貴重禮物，且未如實申報他與克羅的房產交易。另外兩名保守派大法官阿利托和戈薩奇分別被指接受富豪資助的旅行、與經常到最高法院打官司的律師事務所負責人做房產交易。自由派大法官索托馬約爾的助理要求高校大量訂購索托馬約爾的書，換取其出席高校組織的活動。

大公報整理



▲ 保守派大法官托馬斯（前排左一）曾接受共和黨金主克羅（後排右一）提供的豪華旅行。網絡圖片

## 不滿加州跨性別法 馬斯克威脅搬遷SpaceX總部

【大公報訊】據CNBC報道：美國億萬富豪馬斯克16日聲稱，他將把旗下美國太空探索技術公司（SpaceX）和社交平台X的總部從加州遷至得州。加州州長紐森15日簽署一項跨性別法案，令馬斯克大為不滿。馬斯克說，這項法案是「壓死駱駝的最後一根稻草」。

紐森15日簽署一項法案，禁止學校要求工作人員在注意到學生出現跨性別跡象時通知他們的家長，或向家長透露學生的性取向。馬斯克在X發文說，這是「最後一根稻草」。據報道，馬斯克有一個跨性別的女兒，兩人關係疏遠。2022年，當時18歲的馬斯克女兒獲准合法更改姓名和性別時選擇放棄馬斯克的姓氏，改用母親的姓氏。

馬斯克宣布，他將把SpaceX的總部從南加州霍桑市遷至得州的星際基地，並把位於舊金山市的X公司總部遷至得州奧斯汀。他聲稱，紐森簽署的新法案和此前許多其他法律「對家庭和公司都造成了傷害」。紐森在X回擊稱，馬斯克向美國前總統特朗普「屈膝」。

馬斯克並非首次因政治觀點分歧而威脅要將旗下公司遷出加州。他曾因新冠疫情期間的限制措施起訴加州政府，並於2021年將自己旗下的電動汽車公司特斯拉總部從加州遷至得州。但特斯拉保留了位於加州帕羅奧圖的辦公樓，將其用作「工程總部」。



▲ 馬斯克16日稱，將把SpaceX總部從加州遷往得州。法新社

## 八成選民憂美國失控

【大公報訊】據路透社報道：16日公布的一項最新民調顯示，美國前總統特朗普遇刺後，多達80%的美國選民擔憂國家正走向失控，11月大選之後恐發生更多政治暴力事件。

路透社和民調機構益普索16日公布最新民調結果，顯示特朗普在登記選民中的支持率為43%，尋求連任的美國現總統拜登支持率為41%。路透社表示，兩人支持率差距在3個百分點的誤差範圍內，表明刺殺事件並未對選民投票意向造成顯著影響。但多達80%的選民表示，他們認同「國家正在失控」的說法，且民主黨和共和黨選民如此回答的比例相近。

特朗普13日在競選活動現場遭槍擊，右耳受傷；一名觀眾死亡，另有兩人重傷。路透社表示，此次事件令人聯想到上世紀60年代，時任美國總統約翰·肯尼迪和民主黨總統候選人羅伯特·肯尼迪先後遇刺身亡。根據最新民調結果，84%的美國選民擔憂極端分子會在今年11月大選之後製造暴力事件，較5月的民調上升10%。只有

5%的受訪者表示，他們所屬政黨的人通過暴力手段達成政治目的是「可以接受的」。

特朗普死裏逃生的經歷鞏固了保守派基督徒對他的支持。65%的共和黨人表示，特朗普得以倖存說明他「受到上帝眷顧」。僅有11%的民主黨人持同樣觀點。



▲ 反對共和黨的示威者15日聚集在共和黨全國代表大會舉辦地密爾沃基。法新社